综合报道 > 学界新闻

用传统道具复制传统文化的危害 (2006-5-18 8:45:41)

作者: 景志强 转载于: 中国江苏网

5月16日,500余名即将跨入18岁的青年学生身穿仿古服装,立于楚城门楼,敬谢父母、师长,行成人礼。据活动主办方共青团武汉市委介绍,仿古成人仪式有利于增进青少年成人意识,强化其社会责任感和权益认识。仪式在传统加冠礼基础上,融入现代因子,如升国旗、出"八荣旗"等内容。(5月17日《中国青年报》)

用传统的道具复制传统文化并被娱乐化了,这种复制的过程充满了戏曲性,也吸引着人们的眼球。前些时候,中国人民大学一名大学生身穿明代汉服在圆明园举办了加冠仪式,北大、清华等数所高校的10多名学生前来"捧场"。现在,武汉版的仿古成人仪式也登场了,足见仿古成人仪式大有愈演愈烈之势,形成一种复古的潮流,

指望组织一场穿着仿古服装的成人加冠仪式,来挖掘并保留自己民族的优秀文化,来增进青少年成人意识,来强 化其社会责任感和权益认识,显而易见是过于浅薄、过于娱乐了。

从人民大学的国学班,到苏州城里长衫私塾,到哗众取宠的"国学短信",再到武汉仿古加冠仪式,每一次复兴传统文化的声音响起,都有长衫马褂这类古人生活的"道具"相伴。而对于那些参加仿古成人仪式的青少年既对穿这些仿古服装的形成缺乏必要的了解,也对这些仿古礼节的由来缺乏必要的把握,只是在别人的引导下,简单地重复。事后却忘记得光光的,这样的活动除了造势之外,对于青少年健康成长不会产生任何的积极影响,只会在他们的印象中留下恢复传统文化原来是就穿上长衫马褂、行行古礼就能实现的浅薄记忆和印象。

对于参加仿古成人仪式的青少年来说,他们正处于长知识、增阅历的阶段,如何用传统文化来提高他们的文化知识和文化修养,把他们塑造成新一代既注重传统又注重现代的人才。让他们参加一次仿古成为仪式就能唤起他们对于传统文化的追求与热爱,显然是过于天真与乐观了。对青少年进行传统文化的教育是一个长期而艰巨的过程中,不仅要他们了解传统文化真谛,而且还要静下心来加强研究,把握传统里所蕴藏的深厚的文化脉络,只有这样才会提高他们对传统文化的了解与兴趣,进而使传统文化真正得到传承与弘扬。

传统文化是我们民族几千年积淀下来宝贵的文化遗产,每一个炎黄子孙都应该循序渐进的学习。这种学习的过程 并不是一味地恢复它过时的外形,而是要吸收宜人长智长识的文化内涵。如今,社会上不断上演的成人加冠仪式,完 全忽视了传统文化与现代文化的血肉联系.刻意用传统道具复制传统文化,这种带有娱乐性的仿古成人仪式不仅不会 在青少年思想上树立起传承传统文化的观念,反而会在下一代人心灵深处播下浅薄的种子。

[关闭窗口]